
ΕΥΧΗ ΑΓΙΟΥ ΕΦΡΑΙΜ ΤΟΥ ΣΥΡΟΥ 

      Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού αρχιµανδρίτου Αθανασίου Μυτιληναίου 

                  µε θέµα: «ΠΕΡΙ ΥΠΟΜΟΝΗΣ» 

                                               [εκφωνήθηκε κατά τους Γ΄Χαιρετισµούς, στις 4-4-1986] 
        Μία τρίτη, αγαπητοί µου, αρετή, µετά από την σωφροσύνη και την ταπεινοφροσύνη, 

που γίνεται αίτηµα εις εκείνη τη γνωστή µικρή ευχή του αγίου Εφραίµ του Σύρου, είναι η 

υποµονή. Σηµειώνει η ευχή: «Κύριε καὶ Δέσποτα τῆς ζωῆς µου, πνεῦµα ἀργίας, 

περιεργείας, φιλαρχίας καὶ ἀργολογίας µή µοι δῷς. Πνεῦµα δὲ σωφροσύνης, 

ταπεινοφροσύνης, ὑποµονῆς καὶ ἀγάπης, χάρισαί µοι τῷ σῷ δούλῳ». 

      Ο λόγος, λοιπόν, περί της υποµονής. Τι είναι, όµως, η υποµονή; Λέγει ο όσιος Πέτρος 

ο Δαµασκηνός: «Ὑποµονὴ ἐστὶ πασῶν ἀρετῶν συγκρότησις. Οὐδὲ γὰρ µία τῶν ἀρετῶν 

δίχα ταύτης ἵσταται. Διότι πᾶς ὁ στραφείς εἰς τὰ ὀπίσω οὐκ ἔνδεκτος ἐστὶν εἰς τὴν 

Βασιλείαν τῶν Οὐρανῶν». «Η υποµονή», λέγει, «είναι εκείνη, η οποία συγκρατεί όλες τις 

αρετές. Γιατί καµιά αρετή δεν µπορεί να σταθεί χωρίς την υποµονή. Γιατί όποιος 

στραφεί στα οπίσω, όπως λέγει ο Κύριος, δηλαδή χάσει την υποµονή του και σταµατήσει το 

έργον, αυτός δεν είναι κατάλληλος δια την Βασιλείαν των Ουρανών». Πράγµατι, αγαπητοί 

µου, η υποµονή συγκροτεί κάθε αρετή, διότι αυτή φέρει όλες τις αρετές εις πέρας και 

όλες αυτή τις τελειοποιεί. Εάν το ξεκίνηµα του κάθε έργου, αλλά και της αρετής, είναι το 

ήµισυ, όπως λέγει η παροιµία «τὸ ἥµισυ τοῦ παντός», τότε η υποµονή συνιστά το τέλος 

της κάθε αρετής. Γι'αυτό και ο Κύριος είπε: «Ὁ ὑποµείνας εἰς τέλος, οὗτος σωθήσεται». 

«Αυτός που θα υποµείνει έως το τέλος, αυτός θα σωθεί». 

      Η υποµονή έχει τη φυσική της και την υπερφυσική της διάσταση. Γι'αυτό και µπορεί 

να την έχει και ένας φυσικός άνθρωπος. Και όταν λέµε «φυσικός άνθρωπος» εννοούµε όχι 

πνευµατικός άνθρωπος. Και είναι η περίπτωσις αποκτήσεως γνώσεως, µορφώσεως, 

επιστήµης, πλούτου κ.λπ. Όλα αυτά εάν κανείς από φυσικού του, χωρίς δηλαδή την 

ενέργεια του Αγίου Πνεύµατος, έχει υποµονή, µπορεί όλα αυτά να τα αποκτήσει. 

      Είναι εκείνο που πάλι λέγει ο όσιος Πέτρος ο Δαµασκηνός: «Ἐν πάσῃ γὰρ ἐπιστήµῃ 

καὶ γνώσει ὑποµονῆς χρεία (:Σε κάθε επιστήµη και σε κάθε γνώση και σε κάθε εργασία 



υπάρχει ανάγκη υποµονής). Καὶ εἰκότως (:Φυσικά)· διότι οὐδὲ αὐτὰ τὰ αἰσθητὰ πράγµατα 

δίχα ταύτης γίνονται  (:Ακόµη και αυτά τα εγκόσµια, τα αισθητά πράγµατα, δεν µπορούν 

να υπάρξουν χωρίς την υποµονή). Ἀλλὰ κἂν εἰ γένηταί τι ἐξ αὐτῶν, ὑποµονῆς δεῖται, ἵνα 

παραµείνῃ αὐτοῦ τὸ γινόµενον (:Για να γίνει κάτι, αλλά και για να παραµείνει αυτό το κάτι, 

χρειάζεται υποµονή). Καὶ ἁπλῶς εἰπεῖν(:Και για να πούµε µε απλά λόγια)», συνεχίζει ο 

άγιος πατήρ, «πᾶν πρᾶγµα πρὸ τοῦ γενέσθαι δι’ αὐτῆς γίνεται, καὶ γενόµενον δι’ αὐτῆς 

παραµένει· καὶ ταύτης χωρίς, οὐκ ἵσταται, ἀλλ’ οὐδὲ τελειοῦται». Ότι «Κάθε πράγµα, 

πριν από αυτό υπάρχει η υποµονή». Δηλαδή ξεκινάει κανείς µε την υποµονή. «Αλλά και 

παραµένει αυτό που κάνουµε, µε την υποµονή. Και χωρίς αυτήν τίποτα, κανένα έργο, είτε 

υλικό είτε πνευµατικό, δεν µπορεί να ολοκληρωθεί και να τελειωθεί». 

     Είναι, όµως, και η υπερφυσική διάστασις της υποµονής. Και αυτή είναι καρπός του 

Αγίου Πνεύµατος. Δια της οποίας υποµονής, ως καρπού πάντα του Αγίου Πνεύµατος, 

πετυχαίνουµε ουράνια πράγµατα. Γι’ αυτό σηµειώνει ο Απόστολος Παύλος εις την προς 

Εβραίους επιστολήν: «Δι᾿ ὑποµονῆς τρέχωµεν τὸν προκείµενον ἡµῖν ἀγῶνα». «Με την 

υποµονή να τρέχοµε αυτόν τον αγώνα που πρόκειται, που είναι µπροστά µας». Δεν µπορεί 

κανείς να τρέχει σε µια ζωή ολόκληρη, αυτόν τον δρόµο της αρετής, της πίστεως, εάν 

δεν έχει την υποµονή. Κι όπως ακριβώς λέγει πάλι ο Απόστολος Παύλος ότι «γι΄αυτό 

ακριβώς ονοµάζεται ο Θεός και Θεός υποµονής». «Θεός υποµονής». Διότι είναι ο Θεός, 

ο Οποίος όχι µόνο µακροθυµεί προς τους ανθρώπους, αλλά και δίδει την υποµονή εις 

εκείνους, οι οποίοι αγωνίζονται. Και λέγει ο Απόστολος στην προς Ρωµαίους: «Ὁ δὲ 

Θεὸς τῆς ὑποµονῆς καὶ παρακλήσεως δῴη ὑµῖν τὸ αὐτὸ φρονεῖν ἐν ἀλλήλοις κατὰ 

Χριστὸν Ἰησοῦν». 

     Αλλά και στα έργα της σωτηρίας προβάλλεται και ο Χριστός ως υπόδειγµα 

υποµονής, προς µίµησιν, όπως λέγει ο απόστολος Παύλος πάλι εις την δευτέραν προς 

Θεσσαλονικείς επιστολήν του: «Εἰς τὴν ὑποµονὴν τοῦ Χριστοῦ», σηµειώνει. Και στην προς 

Εβραίους: «Ἀφορῶντες εἰς τὸν τῆς πίστεως ἀρχηγὸν καὶ τελειωτὴν Ἰησοῦν, ὃς ἀντὶ τῆς 

προκειµένης αὐτῷ χαρᾶς ὑπέµεινε σταυρόν, αἰσχύνης καταφρονήσας, ἀναλογίσασθε γὰρ 

τὸν τοιαύτην ὑποµεµενηκότα ὑπὸ τῶν ἁµαρτωλῶν εἰς αὐτὸν ἀντιλογίαν, ἵνα µὴ κάµητε 



ταῖς ψυχαῖς ὑµῶν ἐκλυόµενοι». «Δεν έχοµε παρά να βλέποµεν προς τον Ιησούν Χριστόν, 

τον αρχηγόν της πίστεως, Αυτός ο Οποίος υπέµεινε σταυρόν και κατεφρόνησε την 

αισχύνην του σταυρού. Αναλογιστείτε –λέγει- ότι υπέµεινε τους αµαρτωλούς στη διαρκή 

τους αντιλογία, για να µην αποκάµετε βαρούµενοι από τον κόπον του να αγωνίζεστε υπέρ 

του ονόµατος του Χριστού». 

       Αγαπητοί µου, ο παράδεισος, ο αρχαίος, εκείνος, Παράδεισος των πρωτοπλάστων, 

δια της ανυποµονησίας εχάθη. Διότι οι πρωτόπλαστοι, ανυπόµονοι όντες, εδοκίµασαν τον 

καρπόν, για να θεωθούν πριν από τον ορισµένον χρόνον, που ο Θεός είχε κατά νουν. 

Έπρεπε να ωριµάσουν και θα εδοκίµαζαν τον καρπόν της γνώσεως. Αλλά δοκιµάζοντες 

τον καρπόν της γνώσεως, µέσα στην υπακοή, θα εδοκίµαζαν και τον καρπόν της ζωής, 

της αιωνίου ζωής. Αλλ΄ εφάνησαν ανυπόµονοι, δεν έδειξαν υποµονή, διότι βιάστηκαν 

να θεωθούν. Εκείνο που ο διάβολος υπέβαλε εις αυτούς ήτο αληθές, ότι θα εθεούντο. 

Αλλά δεν ήτο αυτό. Ήτο η βιασύνη, ήτο η ανυποµονησία προκειµένου να επιτύχουν την 

θέωσιν. Γι'αυτό ακριβώς χάσαµε τον Παράδεισον. Τώρα, για να επανακτήσοµε τον 

Παράδεισον, απαιτείται χρόνος, άσκησις, κακοπάθεια, υποµονή. 

    Ακόµη, είναι γνωστόν ότι το άκρον άωτον των χαρισµάτων του Αγίου Πνεύµατος 

είναι το µαρτύριον. Μας φέρει το Άγιο Πνεύµα πολλά χαρίσµατα, χρήσιµα στην Εκκλησία 

και εις ηµάς. Αλλά το άκρον άωτον της προσφοράς του Αγίου Πνεύµατος προς τους 

ανθρώπους είναι το µαρτύριον. Το να µαρτυρήσει κανείς υπέρ του Χριστού. Αλλά πώς θα 

επιτύχει κανείς το µαρτύριον, εάν δεν έχει υποµονή; Διότι όλες οι αρετές 

συγκεντρώνονται κατά την διάρκεια του µαρτυρίου. Η πίστις, η αγάπη, η ελπίδα, η 

ανεκτικότης, όλες οι αρετές. Εκείνη, όµως, που συντηρεί, υποδαυλίζει και κρατά τις 

αρετές αυτές, ώστε ο µάρτυς, ανά πάσα στιγµή, να συγχωρεί τους εχθρούς του, τους 

ανθρώπους που τον υποβάλουν στο µαρτύριο, να συγχωρεί, να αγαπά, να δέεται υπέρ 

αυτών κ.λπ. τι είναι; Είναι η υποµονή. Χωρίς, λοιπόν, την υποµονή, είναι ανύπαρκτον το 

µαρτύριον. Γι'αυτό και η υποµονή είναι η αρετή των αγίων, όπως λέγει και ο ευαγγελιστής 

Ιωάννης στην Αποκάλυψη 14,12·  ότι «δια της υποµονής των οι άγιοι κερδίζουν τον 

ουρανόν». Και όπως λέγει ο Κύριος: «Ἐν τῇ ὑποµονῇ ὑμῶν κτήσασθε τὰς ψυχὰς ὑμῶν 



(:Θα υποστείτε µαρτύριον, θα υποστείτε πάνδεινα, όµως µε την υποµονή σας θα κερδίσετε 

τις ψυχές σας)». 

         Ακόµη κάτι άλλο. Η αρετή της υποµονής είναι εκείνη η οποία σκοτώνει την 

απόγνωσιν. Ωραία λέγει ο όσιος Πέτρος: «Ἀποκτείνειν ἡ ὑποµονὴ εἴωθε τὴν 

ἀποκτείνουσαν τὴν ψυχὴν ἀπόγνωσιν». «Η υποµονή σκοτώνει την απόγνωση, που 

σκοτώνει την ψυχή». Τι είναι η απόγνωσις; Η απελπισία. Όταν κανείς φτάσει στο σηµείο 

να µην µπορεί πλέον να αντέξει µία κατάσταση. Πέφτει στην απόγνωση. Και είναι 

γνωστό ότι ο άνθρωπος όταν πέφτει στην απόγνωση, ακόµη φτάνει και εις αυτήν την 

αυτοχειρία… Δηλαδή εις αυτήν την αυτοκτονία. Και σηµειώνει εδώ ο άγιος πατήρ και λέγει: 

«Ταύτης ὁ Ἰούδας ἀστοχήσας τὸν διπλοῦν εὗρεν θάνατον ὡς ἀπειροπόλεµος». «Επειδή 

ακριβώς ηστόχησε ο Ιούδας εις το θέµα της υποµονής και αποδεικνυόµενος ως 

απειροπόλεµος, άπειρος πνευµατικού πολέµου, έφτασε, µετά από την πτώση του, να 

σταθεί προδότης του Διδασκάλου του, έφθασε να αυτοκτονήσει». Δεν εγνώριζε να πολεµά 

πνευµατικά. 

     Αντιθέτως, «ταύτης τυχών ὁ κορυφαῖος Πέτρος, ὡς ἐµπειροπόλεµος, καὶ πεσών, 

ἐνίκησε τὸν καταβαλόντα διάβολον». Ο απόστολος Πέτρος και εκείνος ηρνήθη τον 

Κύριον. Αλλά ήτο εµπειροπόλεµος, εγνώριζε πώς να πολεµά τον διάβολον. Ο διάβολος τον 

ανέτρεψεν τον Πέτρον στην αυλή του Άννα και του Καϊάφα. Αλλά ο Πέτρος γνωρίζοντας 

να πολεµά, σηκώθηκε, βγήκε έξω, έκλαυσε πικρώς. Μετενόησε. Υπέµεινε την όλην 

κατάσταση. Υπέµεινε αυτό το εσωτερικό µαρτύριον της αρνήσεως. Διότι, αγαπητοί, 

σκεφτείτε, για µια στιγµή,  ὃ µή γένοιτο,  κανείς, κατά λάθος ή και εκ προ µελέτης, να 

σκοτώσει, τον πατέρα του και  την µάνα του, τον αδελφό του. Συντρίβεται· και τον πιάνει 

απελπισία. Και ζητά να αυτοκτονήσει… Δεν έχει υποµονή. Να υποµείνει µία κατάσταση. 

«Το έκανα. Τι µπορώ τώρα να κάνω παρακάτω... Όχι βεβαίως εις εκείνο το απονενοηµένο 

διάβηµα, στο να φτάσω να αυτοχειριαστώ». Γι΄ αυτόν τον λόγο χρειάζεται να είναι κανείς 

εµπειροπόλεµος: «Με ανέτρεψε ο διάβολος. Θα τον ανατρέψω δια της υποµονής». 

    Έτσι ο Ιώβ, ο πολύαθλος, δεν απογοητεύεται όταν ο διάβολος κυριολεκτικά τον 

λιανίζει, αλλά υποµένει, λέγοντας εκείνα τα αθάνατα λόγια, τα οποία, αν κανείς µπορεί να 



φιλοσοφήσει και να θεολογήσει, θα µπορεί να αντιµετωπίζει πάντοτε κάθε δυσκολίες 

της ζωής: «Αὐτὸς γυµνὸς ἐξῆλθον ἐκ κοιλίας µητρός µου (:Από την µάνα µου γυµνός 

γεννήθηκα), γυµνὸς καὶ ἀπελεύσοµαι ἐκεῖ (: και στη γη θα καταλήξω πάλι γυµνός. Δεν θα 

πάρω τίποτα µαζί µου)· ὁ Κύριος ἔδωκεν, ὁ Κύριος ἀφείλατο (:Ο Κύριος έδωκε και τα 

παιδιά µου και τη γυναίκα µου και τα αγαθά µου, ο Κύριος τα πήρε). Ὡς τῷ Κυρίῳ ἔδοξεν, 

οὕτω καὶ ἐγένετο (:όπως φάνηκε καλόν εις τον Κύριον, έτσι και έγινε). Εἴη τὸ ὄνοµα 

Κυρίου εὐλογηµένον εἰς τοὺς αἰῶνας (:Ας είναι το όνοµα του Κυρίου ευλογηµένο 

αιωνίως)».  

     Κι όπως σχολιάζουν οι Πατέρες και λέγουν ότι επειδή έδειξε υποµονή εις την 

πρώτην περίπτωσιν, όταν είχε τα αγαθά του και ήρθε η δυστυχία, γι'αυτό και εκέρδισε 

και τα δεύτερα αγαθά, που είναι ανώτερα από τα πρώτα. Τα δεύτερα αγαθά, µετά την 

πληγήν, µετά την λέπρα του και µετά την απώλεια και αυτών των παιδιών του, ο Θεός 

πάλι του έδωκε παιδιά, του έδωσε πλούτη περισσότερα από την πρώτη φορά. Αλλά και 

την τρίτην περίπτωσιν κατέκτησε: την αιωνία ζωή. Γενόµενος ο ίδιος αιώνιον 

πρότυπον υποµονής, εικόνα και τύπος του Ιησού Χριστού. 

     Όπως αντιλαµβάνεται κανείς, αγαπητοί µου, η υποµονή είναι µία τεραστία δύναµις και 

όχι αδυναµία, όπως µερικοί νοµίζουν και θεωρούν την υποµονήν. Αλλά είναι µία 

τεραστία δύναµις. Αντιθέτως µάλιστα, η ανυποµονησία είναι µία ασθένεια. Δηλαδή µία 

αδυναµία. Ο ανυπόµονος στο βάθος είναι εγωιστής. Στο βάθος είναι µικρόψυχος. 

Γι'αυτό και η µικροψυχία, όπως λέγει ο όσιος Πέτρος ο Δαµασκηνός, η µικροψυχία είναι ο 

αρραβών της γεένης, ενώ η υποµονή είναι ο αρραβών της Βασιλείας του Θεού. 

     Η υποµονή είναι χρήσιµη, ακόµη, για να µπορούµε να αντιµετωπίζοµε την 

παιδαγωγία του Θεού. Ναι. Ο Θεός µάς παιδαγωγεί εις τον παρόντα κόσµον. Αλίµονο σε 

εκείνον που νοµίζει ή που δεν ξέρει ότι ο Θεός παιδαγωγεί τον άνθρωπον. Μας 

παιδαγωγεί σαν παιδιά Του. Λέγει στην προς Εβραίους ο Απόστολος Παύλος ότι «ο Θεός, 

σαν παιδιά Του που σας αναγνωρίζει, σας παιδαγωγεί. Τι εκπλήττεστε και παραξενεύεστε 

εάν ζείτε την παιδαγωγία του Θεού;». Λέγει η Σοφία Σειράχ: «Τέκνον, εἰ προσέρχῃ 

δουλεύειν Κυρίῳ Θεῷ, ἑτοίµασον τὴν ψυχήν σου εἰς πειρασµόν(:Παιδί µου, αν 



αποφάσισες να υπηρετήσεις τον Κύριον, ετοίµασε τον εαυτό σου να µπει σε δοκιµασία). 

Εὔθυνον τὴν καρδίαν σου καὶ καρτέρησον καὶ µὴ σπεύσῃς ἐν καιρῷ ἐπαγωγῆς(: Φρόντισε 

να γίνεις καρτερικός, υποµονετικός και µη σπεύσεις να αποµακρυνθείς από τον Κύριο, τον 

καιρό που θα έρθουν οι πειρασµοί). Κολλήθητι αὐτῷ καὶ µὴ ἀποστῇς, (: Προσκολλήσου εις 

τον Κύριον, µη φύγεις από κοντά Του), ἵνα αὐξηθῇς ἐπ᾿ ἐσχάτων σου (: για να µπορέσεις 

να έχεις προκοπή στο τέλος της ζωής σου). Πᾶν ὃ ἐὰν ἐπαχθῇ σοι(: Ό,τι σου φορτώσει ο 

Θεός, να το δεχτείς). Ἐµβλέψατε εἰς ἀρχαίας γενεὰς καὶ ἴδετε(:Κοιτάξτε πίσω, στις 

παλιές γενιές, στους αγίους και στους δικαίους και στους προφήτας)· τίς ἐνεπίστευσε 

Κυρίῳ καὶ κατῃσχύνθη;(: Ποιος εµπιστεύτηκε τον εαυτό του εις τον Θεόν και 

ντροπιάστηκε;). Ἢ τίς ἐνέµεινε τῷ φόβῳ αὐτοῦ καὶ ἐγκατελείφθη; (: Ποιος –λέγει- έµεινε 

εις τον φόβο του Κυρίου και εγκατελείφθη από τον Κύριον;). Ἢ τίς ἐπεκαλέσατο αὐτόν, 

καὶ ὑπερεῖδεν αὐτόν;(: Ποιος λέγει επεκαλέσθη τον Κύριον, ζώντας µέσα στην υποµονήν 

και ο Κύριος δεν τον πρόσεξε;). Διότι οἰκτίρµων καὶ ἐλεήµων ὁ Κύριος. Οὐαὶ ὑµῖν τοῖς 

ἀπολωλεκόσι τὴν ὑποµονήν· καὶ τί ποιήσετε ὅταν ἐπισκέπτηται ὁ Κύριος;(:Αλίµονό σας 

όσοι χάσατε την υποµονή· και τι θα κάνετε όταν ο Κύριος σάς επισκεφθεί µε την 

παιδαγωγία Του;)». 

    Γι'αυτό, αγαπητοί µου, ας ρίξουµε µια µατιά στους προγόνους µας. Πράγµατι. Εις τους 

αγίους της Εκκλησίας µας. Εκτός από τον Ιώβ, ο Μωυσής ήτο πράος και υποµονετικός. Ο 

Ηλίας το ίδιο· ο Ησαΐας είχε πολλήν υποµονήν· ο Ιερεµίας· οι µάρτυρες· οι άγιοι· όλοι 

είχαν υποµονήν και έφτασαν έως το τέλος. 

        Αν επιθυµούµε να έχοµε την υποµονή, τι πρέπει να κάνοµε; Γράφει πάλι ο όσιος 

Πέτρος ο Δαµασκηνός- προσέξτε αυτό: «Αὕτη γίνεται ἐκ τοῦ φόβου καὶ τῆς πίστεως. 

Ἄρχεται δὲ ἐκ τῆς φρονήσεως». «Αυτή», λέγει, «µπορεί να σταθεί, η υποµονή, µε τον 

φόβο του Θεού, µε την πίστη και αρχίζει µε την φρόνηση». Προσέξτε· όλοι θέλοµε να 

έχοµε την υποµονή. Και πολλές φορές λέµε: «Πώς µπορώ να έχω την υποµονή;». Βεβαίως 

δώρο του Θεού. Αλλά το δώρο του Θεού πρέπει για να δοθεί να έχουµε χέρια να το 

πάρουµε. Ποια είναι αυτά τα «χέρια»; Αυτά που λέγει εδώ ο άγιος Πέτρος ο 

Δαµασκηνός. Τι; Πρώτον. Πρέπει να έχουµε φρόνηση. Τι θα πει φρόνησις; Μυαλό, 



σκέψη. Σωστή σκέψη. Να µπορούµε να εκτιµούµε τη δύσκολη κατάσταση στην οποία 

υπάρχουµε. Παράδειγµα, λέγει ο ίδιος πατήρ, την Σωσάννα, που αναφέρεται εις το βιβλίον 

του Δανιήλ. Όταν την κατηγόρησαν εκείνοι οι ελεεινοί πρεσβύτεροι, δικασταί όντες, δια να 

την πειράξουν ηθικώς, την πάναγνην, έγγαµον Σωσάνναν, και της είπαν: «Ή θα 

παραδοθείς στις επιθυµίες µας ή θα πούµε ότι σε είδαµε µε κάποιον άλλον. Δικασταί 

είµεθα, τι θα µας κάνεις;». Εκείνη, αµέσως, εβυθοµέτρησε το θέµα, εξετίµησε την 

υπόθεση, µε φρόνηση. Και επροτίµησε τα κρείττονα, τα καλύτερα. Τι; Να παραδοθεί στα 

χέρια τους; Θα πέσει στη µοιχεία. Να µην παραδοθεί στα χέρια τους; Θα την εφόνευον µε 

λιθοβολισµό ως µοιχαλίδα µε άλλο πρόσωπο. Τι να κάνει; Πήγε, είπε στον Θεόν: «Κύριε, 

στενά από παντού είναι. Δύσκολα, στενάχωρα».  Αµέσως εκτιµά την κατάσταση. Έρχεται 

ο φόβος του Θεού. Και λέγει: «Να παραβώ την εντολή του Θεού; Δεν πρέπει, επ’ ουδενί 

λόγω». Έρχεται η πίστις και λέγει: «Εγώ θα αντισταθώ και την υπόθεση ας την αναλάβει 

ο Θεός». Και ενίκησε, αγαπητοί µου, η Σωσάννα, διότι ο Θεός έστειλε τον νεαρόν Δανιήλ, 

να αποδείξει µε θαυµαστόν τρόπον ότι ήτο αντικείµενον σκευωρίας, θύµα η Σωσάννα, 

αυτών των αδίκων, ανηθίκων πρεσβυτέρων. 

    Έτσι βλέποµε ότι πρέπει να έχοµε φρόνηση, να εκτιµούµε τα πράγµατα τι πρέπει να 

κάνοµε για µια στιγµή, πρέπει να έχουµε τον φόβο του Θεού, να µην κάνουµε εκείνο 

που δεν πρέπει να κάνουµε, και να έχουµε την πίστη στον Θεό, ότι θα µας βγάλει από 

την δύσκολη θέση ο Θεός. Αυτά τα τρία συνιστούν και εργάζονται την υποµονή. 

      Η υποµονή, όταν αναπτύσσεται, διακρίνεται σε τρεις βαθµίδες. Η πρώτη, όταν 

απλώς έρχεται η δοκιµασία. Ο άνθρωπος δεν αισθάνεται ούτε ευχάριστα, ούτε 

δυσάρεστα. Ήρθε η δοκιµασία. Την υποµένει. Η δευτέρα βαθµίδα ωριµότητος είναι 

όταν κανείς επιθυµεί να δεχτεί την δοκιµασία, µπαίνοντας µέσα εις τον χώρον ή του 

καθήκοντος ή της αγάπης. Αποδύεται δηλαδή στη δουλειά, και λέει «Ξέρω τι θα µου 

συµβεί, συνεπώς επιθυµώ να δεχθώ την δοκιµασία και να ασκήσω την αρετή της 

υποµονής». Και τρίτον, όταν χαίρεται στην δοκιµασία σαν δώρο του Θεού και σαν 

ευκαιρία αυξήσεως της πνευµατικής ζωής.  



        Αγαπητοί µου. Η εποχή µας είναι τέτοια, που µόνο µε την υποµονή θα σωθούµε. 

Όχι απλώς µε την υποµονή, αλλά µε την πολλή υποµονή θα σωθούµε. Στην υποµονή δεν 

υπάρχουν όρια. Γιατί τα όριά της είναι ο θάνατος. Και τα ξεπερνά η υποµονή. Λέγουν 

πολλοί: «Έως πότε θα κάνω υποµονή;». Έως θανάτου. Δια τον πιστόν δεν τελειώνει η 

ζωή του στον θάνατο. Γι'αυτό και η υποµονή ξεπερνά, όπως σας είπα, τον θάνατο. Σε 

όλα µας τα έργα, πρόσκαιρα ή αιώνια, αρχή και τέλος είναι η υποµονή. Κυριολεκτικά 

καθηµερινά βασανιζόµαστε γιατί δεν έχοµε υποµονή. Κι όπως λέγει πάλι ο άγιος Πέτρος ο 

Δαµασκηνός: «Δίχα ὑποµονῆς, οὐκ ἔστιν εὑρεῖν ἀνάπαυσιν». «Χωρίς την υποµονή, δεν 

µπορούµε να βρούµε ανάπαυση». Και επειδή ακριβώς δεν έχοµε υποµονή, όπως σας είπα, 

καθηµερινά βασανιζόµαστε. 

       Αγαπητοί µου. Η υποµονή είναι το φάρµακον κατά των νευρώσεων και των 

ψυχώσεων. Νευρίασες αδερφέ µου; Τρέµεις ολόκληρος; Αισθάνεσαι ότι τα χέρια σου δεν 

πιάνουν το αντικείµενον; Αισθάνεσαι ότι δεν µπορείς να σταθείς στα πόδια σου από την 

οργή σου από µια κατάσταση αντίξοη; Θα πας γρήγορα στον ψυχίατρο ή στον νευρολόγο, αν 

δεν έχεις υποµονή. Η υποµονή είναι το φάρµακο όλων αυτών των καταστάσεων. Αλλά 

µια υποµονή εν Κυρίω. Μία αληθινή υποµονή εν Κυρίω. Μια υποµονή θεολογική. Μια 

υποµονή σαν καρπό και υπαγόρευση του Αγίου Πνεύµατος. Ναι. Αυτή η υποµονή είναι η 

υποµονή των αγίων, εκείνη η οποία θα κατακτήσει την αιωνία Βασιλεία των Ουρανών. 
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